

▲ ПОМНИМ, ЧТИМ, ГОРДИМСЯ

В преддверии великого всенародного праздника - Дня Победы - мы с особым волнением вновь и вновь возвращаемся к теме Великой Отечественной войны. И чем дальше уходят от нас суровые военные годы, тем более обостренной и благодарной становится наша память, тем более глубоким становится наше понимание значения огромного подвига советского народа, одержавшего Великую Победу.



Подвиг героя бессмертен

«Это место дорого каждому из нас...»

Особенно дороги нам страницы истории, связанные с освобождением родной Прибужской земли. В центре Чернавиц в большом сквере находится братская могила советских солдат, в которой покоятся 507 воинов, погибших в июле 1944 года при освобождении Брестского района и нашей деревни от немецко-фашистских захватчиков. Среди похороненных здесь воинов-освободителей – Герой Советского Союза Василий Иванович Загороднев.

Для нас все, кто покоятся здесь, – герои. Ведь они отдали свои жизни за нашу родную землю, за нашу деревню. У каждого из них были семья, близкие и родные люди, их очень ждали с войны домой, но им выпала судьба освобождать Брестский район, и они выполнили свой воинский долг до конца, заплатив собственной жизнью за наш покой.

Это место очень дорого каждому из нас. В сквере гуляют с малышами молодые мамы, бабушки и дедушки с внуками приходят сюда, чтобы положить цветы на могилу и вспомнить тех, кто навсегда остался в памяти жителей Чернавиц. Каждый, как бы не спешил по делам, остановится здесь, чтобы поклониться бессмертному подвигу героев.

Ученики Чернавицкой школы ухаживают за братской могилой, высаживают цветы, поддерживают порядок в сквере. Здесь наших школьников принимают в пионеры, проводят торжественные сборы.

«На поле танки грохотали, солдаты шли в последний бой...»

Сегодня хотим рассказать о подвиге Героя Советского Союза Василия Ивановича Загороднева. Готовя эту статью, мы пользовались материалами, которые хранятся у нас в школе и сельской библиотеке, книгой «Память».

Василий Иванович Загороднев родился 29 декабря 1919 года в селе Лох Новобурасского района Саратовской области в простой крестьянской семье. Окончив 9 классов школы, работал в родном селе заведующим клубом.

В 1939 году его призвали на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. После окончания Орджоникидзевского пехотного училища с августа 1942 года сражался на Северо-Кавказском и 1-м Белорусском фронтах. Принимал участие в обороне и освобождении Кавказа, Крыма, Белоруссии и Польши.

ши. Четырежды был ранен.

К июлю 1944 года гвардии капитан Василий Загороднев командовал ротой противотанковых ружей 62-го гвардейского отдельного истребительно-противотанкового дивизиона 55-й гвардейской стрелковой дивизии 28-й армии 1-го Белорусского фронта. За боевые отличия был награжден орденом Красной Звезды (1943 г.) и медалью «За оборону Кавказа».

С 24 июля 1944 года Иркутская дивизия в составе 28-й армии участвовала в блестящем проведенном белорусской наступательной операции «Багратион». Гвардии капитан Василий Загороднев отличился во время освобождения Брестского района и Польши.

Рота противотанковых ружей, которой командовал он, 29 июля под сильным огнем противника переправилась на западный берег реки Западный Буг и вместе с 3-й батареей 62-го отдельного истребительно-противотанкового дивизиона перерезала шоссе Брест – Варшава в районе села Зачопки на территории Польши. Окруженный противник настойчиво пытался разорвать кольцо. В течение суток крупными силами пехоты с танками немцы четыре раза переходили в контратаку на роту ПТР гвардии капитана Загороднева и 3-ю батарею, пытаясь овладеть дорогой и выйти из окружения.

В этот раз на участке роты капитана Загороднева фашисты бросили в бой 20 танков и самоходных орудий и до двух батальонов пехоты. Пэтэровцы вместе с артиллеристами в течение суток отразили четыре ожесточенные атаки численно превосходящего противника.

Капитан Загороднев был дважды ранен, но, истекая кровью, продолжал руководить боем. К вечеру гитлеровцы предприняли очередную контратаку. Кровопролитная битва длилась два часа. На поле боя горели вражеские танки, лежали сотни фашистских трупов.

Но, несмотря на тяжелые потери, врагшел напролом. Самоходка и три танка противника ворвались в боевые порядки роты. Под гусеницами вражеских машин погибали советские воины, но продолжали сражаться. Собрав остатки роты, капитан Загороднев метким огнем отсек от танков пехоту противника, заставил ее залечь. Из оставшихся неповрежденных ружей бойцы открыли огонь по немецкой автоколонне, следившей за своей пехотой вдоль шоссе. Сразу же было подбито несколько машин. Образовалась пробка. Прицельным огнем гвардейцы сожгли десятки вражеских автомобилей.

В это время немецкая пехота сделала последнюю попытку прорваться через боевые формирования гвардии капитана Загороднева. Когда вышли все боеприпасы, он с остатками роты вступил в неравный рукопашный бой и героически погиб, не отступив ни на шаг и не пропустив противника.

Навечно в списках «Бессмертного полка»

В наградном листе В.И. Загороднева говорится, что в рукопашном бою он лично уничтожил 24 немецких солдата и офицера. Потеряв большое количество живой силы и техники, противник пробиться из окружения не смог. Подошедшие подкрепления довершили разгром врага.

Василий Иванович Загороднев был похоронен вместе со своими бойцами в братской могиле в деревне Чернавицах. За проявленный героизм, стойкость и мужество он был удостоен звания Героя Советского Союза и посмертно награжден орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда».

Его именем названы улицы в городах Саратове и Бресте, в поселке городского типа Новые Бурасы Саратовской области, а также в Чернавицах. В память о Василии Загородневе Российским военно-историческим обществом установлена мемориальная доска на здании Лоховской школы, где он учился.

Кстати, одна из крупных улиц нашей деревни носит имя прославленной Иркутско-Пинской дивизии, освобождавшей наши родные места.

В День Победы жители Чернавиц и близлежащих деревень, ученики нашей школы придут к братской могиле, чтобы вспомнить всех, кто отдал свои жизни за нашу свободу и счастье. Продолжая прекрасную традицию, будут нести фотографии родных и близких людей и просто героев, навсегда зачисленных в списки «Бессмертного полка». Среди них будет и фотография Героя Советского Союза Василия Ивановича Загороднева, потому что подвиг героя бессмертен.

Деревья в сквере у братской могилы уже давно стали большими, они надежно охраняют покой героев, шагнувших в бессмертие. Вечную нашу память и глубокую печаль по погибшим воинам символизирует скульптура «Скорбящая мать».

▲ Александра ПРОКОПЧУК,
Татьяна КУЧКО,
участницы кружка
«Вдохновение» ГУО «Центр
творчества детей и молодежи
Брестского района»